

Pravo

'SCHICHTOVO' milo 'JELEN'

prihrani čas in denar. Zadostuje, ako s „Schichtovim“ milom samo enkrat po perilu potegnete, tam kjer morate z navadnim milom trikrat.



Politične vesti.

RADIČEVO IMENOVANJE.
Praški list »Rijen« objavlja zanimivo vest, da je boljševiški vojni komisar imenoval Stjepana Radića za častnega poveljnika IV. rdeče armade v Moskvi. Zaveznik Davidovičeve vlade torej pridno avanzira po internacionalni boljševiški lestvici. Današnja vlada se lahko zanaprej mirno senči v visoki milosti poveljnika boljševiške vojske!

MIN. PREDSEDNIK DAVIDOVIČ je izjavil uredniku bratislavskega »Slovenskega Dennika«, da vlada še vedno vzdržuje prijateljske zveze s predsednikom Nar. skupščine Ljubo Jovanovičem v svrhu morebitne kombinacije z delom radikalne stranke. »Ako bi uspela ta kombinacija, potem bi se vlada stabilizirala in držala do volitev.« Na vprašanje o njegovem stališču glede avtonomističnih zahtev ostalih vladnih skupin je odgovoril Davidovič: »Ničesar nisem obljubil, ne revizije vidovdanske ustave, ne hrvatske avtonomije. Osnovna ideja decentralizacije mora biti v čuvanju edinstva in državnosti celote. Politična avtonomija posameznih pokrajin bi uničila jugoslovansko državo. Male države ne morejo obstojati.« Te Davidovičeve izjave so vzbudile splošno pozornost in se splošno tolmačijo v tem smi-

slu, da Davidovič sam ne veruje v obstanek svoje lastne vlade.

RADIČ ZOPET ZAHTEVA . . . Podpredsednika HRSS Predavec in dr. Maček sta v četrtek dopoldne v navzočnosti ministrov dr. Korošca in Spaha zahtevala od min. predsednika Davidoviča poleg raznih gospodarskih in osebnih koncesij tudi pristonek vlade, da se hrvatski vojaki, ki služijo v južnih krajih, vrnejo domov in da se premeste iz Hrvatske gotovi oficirji. Davidovič je opozoril zastopnike HRSS, da spravljajo te zahteve vlado v zelo mučen položaj. Vojni minister general Hadžić se je izjavil odločno proti tej Radičevski zahtevi in je odpotoval v četrtek popoldne v Topolo, da obvesti o tem kralja.

DR. KOROŠEC DAJE KONCESIJE NEMCEM! Prosvetni minister dr. Korošec je odredil, da se na ljudskih šolah v Vojvodini otvorijo nemške vzporednice in da se zopet uvedejo stare učne knjige, ki so bile doslej prepovedane. Značilno!

»**NARODNI DNEVNIK**« je v skrben za našo samostojnost. Nič čudnega, taki pojavi, skrbi za bližnjega nastopajo prav radi pri klepetavih reprezentantih ženskega spola, pa tudi pri moških v poznih letih senilnosti. — Pomoči za to »Nova Doba« nima, dobi pa se pri »Slovenec«.

Dnevne vesti.

ZA NOVEGA KRALJEVEGA ADJUTANTA je imenovan brigadni general in dvorni maršal Jaša Damjanović.

PRICETEK ŠOLE NA DRŽ. MOŠKEM UČITELJSKEM V MARIBORU. Zaradi zrelosti izpitov se preloži vpisovanje v letnike na dan 13. septembra od 9. do 11. ure. Vpisovanje učencev v vadnico pa se vrši dne 9. septembra. — Ravnateljstvo.

PODPORNO DRUŠTVO ZA UČITELJSKI NARAŠČAJ V LJUBLJANI naznanja, da otvori za letošnjim šolskim letom internat za gojence iz vseh letnikov ljubljanskega moškega učiteljskega internata. Internat nudi 12 gojencem stanovanje s popolno oskrbo. Prošnje je vložiti najkasneje do 8. septembra t. l. ter priložiti: 1. zadnje šolsko izpričevalo, velja tudi overovljen prepis. 2. Premoženiški izkaz, potrjen od županstva. 3. Izjava starišev oz. odgovornih

rediteljev, koliko bi bili v stanu sami prispevati mesečno. Poleg tega razpisuje gornje društvo še 10 mest v dijaški kuhinji »Domovina« proti znižani mesečnini. Tozadevne prošnje naj se pošljejo na Podporno društvo za učiteljski naraščaj v Ljubljani, tajništvo, Skulj, Resljeva c. 24/II.

SIROTE PONESREČENIH AMERIŠKIH RUDARJEV. Vsled smrtnih nesreč v pensilvanskih rudnikih so izgubili v letih 1916. do 1922. življenje očetje 4055 otrok. Po poročilu poškodbenega kompenzacijskega urada države Pennsylvanije je znašala povprečna starost te dece 6 let 34 tednov. Odškodnina, izplačana materam te dece, poteče po 300 tednih. Odškodnina vsakemu otroku se izplačuje, dokler otrok ne dovrši 16. leta, a presega zelo redko 2 dolarja na teden. To dejstvo najbolje priča s kako krvavim trudom si naši izseljenci »kujejo dolarje« za svoje rodbine.

Dr. Fr. Mohorič:

Iz krajine klopotev.

(Dalje.)

Preostaja le še izveščati o pesemstvu klopotečeve igre v stihih in v posnemalnem govoru (v posnetnicah).

Prva umetna pesem slovenska o klopoteh je pač Danjkova, ki se glasi:

KLOPOTEC.

Grozdje se meči,
Trava se kosi,
In poreže se
S trsa vrhovje.

Jaz do kmeta grem
In prav skrbem sem
Zá klopotečvo
Ranto visoko.

Kda jo kupim že,
In podrtja je,
Té mi hitro jo
Pelje kmet domov.

Zdaj obelim vso,
Delam kline v njo,
In za stavljenje
Prosím sósede.

Skoz mejico jo
Vsi zdaj vlečemo,
Po vinogradi
V breg na višicó.

Tam po malem jo
Zdaj postavimo
In klopotec se
Zmes pripravlja že.

Hitro se skrbim,
Zdaj na ranto z njim,
In ga k vetru tja
'Mam odvrtega.

Lepo mi klopoče
Ptiče priletoče
Mi goniti 'ma
Od vinograda!

(Iz knjige: 150 posvetnih pesmi.)

Iz knjige: »Pohorske poti« Frana Glaserja:

OKTOBER.

Z vsakega hriba klopotec v dan
zláte pesmi kuje,
kakor zvoneče suho zlató
jih z gričevja suje — — — — —

KLOPOTCI.

Zopet klopotci prepevajo,
Vabijo veter gorák,

TEČAJ ZA KONZERVIRANJE SADJA IN ZELENJAVE se vrši dne 25., 26. in 27. septembra t. l. (četrtek).

Celjske novice.

POZIV CELJSKIM MEŠČANOM!
V nedeljo, dne 7. t. m. se vrši glavna skupščina družbe sv. Cirila in Metoda v Celju. Člani vodstva in delegati prihajajo z jutranjimi vlaki. Družba, ki od svojega obstanka vztrajno deluje za napredek slovenskega šolstva, je vredna dostojnega sprejema. Pozivam prebivalstvo našega mesta, da se udeleži sprejema ter okraši svoje hiše in stanovanja. — Celje, dne 5. septembra 1924. — Dr. Juro Hrašovec, župan.

OBČINSKE VOLITVE V CELJU.
To kar se je že več mesecev tajno pripravljalo in na čemur sta odlično in odločujoče sodelovala gg. dr. Anton Ogrizek in Maks Janič, postaja ali je že postalo resnica. Pakt med celjskimi renegati in Nemci ter skupino krog gg. dr. Ogrizka in Janiča — ne moremo sicer verjeti, da gre za Slovensko ljudsko stranko — je, kakor se že javno razpravlja po mestu, sklenjena in podpisana stvar. Poleg gg. dr. Ogrizku in Janiču gre za ta čin nezaslišanega narodnega izdajstva prvenstvena zasluga tudi »Nemcu« g. Rebeuscheggu, imetelju hotela pri »Pošti« v Celju. To smo za danes dolžni, da registriramo, da čuje to vsak, ki čuti v Celju slovensko in jugoslovansko, in da uravna po tem svoje življenje in delo za čast in zmago slovenskega Celja, po katerem zaman stega svoje prste stara nemškutarska celjska klika, oprta na družbo ljudi, ki jim je narodnost račun in predmet kupčije. Ker vemo, da je v vrstah SLS v Celju dosti narodnih mož, ne moremo še danes verjeti, da bi bila pri tem oficijelno udeležena celjska SLS, temveč da gre le za že dolgo pripravljano akcijo gg. dr. Ogrizka, Janiča in Rebeuschegga, za kojim stoji celjsko nemštvo. Prihodnjič bomo govorili jasnejše!

OSEBNA VEST. Dr. Rafael Dolinšek, naš celjski rojak, asistent vseučiliške klinike za porodništvo v Zagrebu je odšel na enomesečno naučno potovanje na Anglijo in Francosko.

MESTNO GLEDALIŠČE V CELJU. Sezija 1924/25 v tukajšnjem mestnem gledališču začinja koncem tega

petek in sobota) na državni vinarški in sadjarski šoli v Mariboru. Pouk je teoretičen in praktičen ter traja dnevno od 9.—12. in od 14.—17. ure. Poleg drugih načinov konzerviranja še bo obravnavalo izčrpano sušenje sadja z različnimi sušilnimi napravami. Zanimanci in zanimanke naj prijavijo svojo udeležbo z dopisnico najpozneje do 23. septembra ravnateljstvu zavoda.

POJASNILA IN LEGITIMACIJE ZA VELESEJM V PRAGI dobite na Čehoslovanskem konzulatu, Breg in pri Aloma Company, Kongresni trg št. 3, Ljubljana, 19. septembra skupen izlet jugoslovanskih trgovcev.

meseca. Ker je vsled finančnih težkoč onemogočeno angažiranje poklicnih igralcev, bomo imeli v letošnji seziji v pretežni večini gostovanja narodnih gledališč iz Ljubljane, Maribora in Zagreba. Tudi z domačimi močmi se bo izpolnila sezija z nekoliko komadi pod vodstvom in režijo g. Šesta, režiserja ljubljanske drame.

MESTNO GLEDALIŠČE V CELJU vabi vse one, ki žele sodelovati v gledališču, da to prijavijo ustmeno ali pismeno pri g. A. Pfeiferju, uradniku Lj. kred. banke v Celju.*

CELJSKE ŠOLE ZAPRTE. Kot smo doznali, je anketa, ki jo je sklical mestni magistrat za pobiranje škrlatic, sklenila, da se vsled ponovnih slučajev škrlatice v Celju in celjskem okolišju preloži začetek šolskega leta na vseh celjskih šolah, osnovnih, strokovnih in srednjih od 15. septembra na 1. oktober t. l. Pozdravljamo energične korake oblasti v tej smeri, reči pa moramo, da bi jih starši otrok bili mnogo bolj veseli, če bi se bili ukrenili v času počitnic in ne sedaj v škodo šolskega pouka.

ULIČNA RAZSVETLJAVA v našem mestu je prebivalstvo vsesplošno uzadovoljila, le iz nekaterih ulic in periferij mesta še prihajajo pritožbe in želje, kojim pa hoče vodstvo elektrarne v okviru možnosti tudi polno ustreči. Opažamo pa zadnje tedne, odkar pač prihajamo v jesenski čas, ko se že hitro večeri, da se ulice zvečer prepoznano razsvetlijo, šele po pol osmih, ko je že splošno trda tema in izgleda Celje zavito v dež in temo, kakor da smo kje tik za fronto in se v temi skrivamo pred sovražnimi zračnimi napadi. Želeli bi bilo, da se to pravilno regulira; ako že štedimo, je bolj pravično, da izvedemo to v poznih ponočnih urah in prikrajšamo ponočnjake kot pa na večer, ko je še na cestah največ življenja in prometa.

MESTNA RAZSVETLJAVA. Z novó razsvetljavo bode mesto gotovo pridobilo. Nova električna razsvetljava bo lepa in obilna. Tam, kjer se še lahko kdo opravičeno pritožuje, se bode po možnosti tudi še odpomglo. Obžalovati pa je, da se okoliška občina,

Trgatve dan
Je blagrovan!

Klopotec, glej, orjak goric
Trobojnik sam je veternic — —

Že grozdi mehki zorijo,
Klopotci spev zaorijo . . .

Vso leto trsu pevali —
Klopotci v hrum odmevali — —

KLICAR.

Klopotec moj, jeseni zvest klicar!
V vinogradu stojiš ob hribski kočii,
Čas z mehkim prvim grozdem tvoj
napoči.

Klopotec moj, jeseni zvest klicar!
Ne spi gornik, če ti molčiš po noči,
Tvoj sluša spev, kramlja ljubeči par,
Klopotec moj, jeseni zvest klicar —
V vinogradu stojiš ob hribski kočii!

Jesenska noč svoj čar na zemljo lije,
Spev tisočglasni svoj čirič čiri,
Ves svet polni, do neba spev kipi,
Jesenska noč svoj čar na zemljo lije.
In zaigrajo spev klopotci vsi,
Glas v glas se lije, zvonke speve bije,
Jesenska noč svoj čar na zemljo lije,
Spev tisočglasni svoj čirič čiri . . .

(Konec prih.)